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Entwicklung der USA: Lernwerkstatt
Postendossier 6
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Anregungen zu und Erfahrungen mit Posten 6 

Analyse der Umsetzung
Bei diesem Dossier gab es einige Schwierigkeiten beim Bearbeiten. Die Begriffe «Big Business» und «Konzern» waren für die Schüler/-innen zu abstrakt. Der gewünschte Lerneffekt wurde nicht erzielt, so wie der Auftrag bzw. die erste Frage konzipiert war. Das Nach​schlagen des Begriffs im Wörterbuch lieferte eine zu abstrakte Definition, mit der die Schüler/-innen wenig anfangen konnten. So verbreitete die Frage mehr Unsicherheit als Klarheit.
Bei der zweiten Frage war es insofern problematisch, als dass die Antwort nicht alleine aus dem Text zu beantworten ist bzw. nicht vollständig. Es fliessen Aspekte aus dem Dossier 4 (Die Sklaverei) und dem Dossier 5 (Der Bürgerkrieg) ein, die im Text so nicht explizit erwähnt sind.

In den erweiterten Zielen bei Auftrag 2 gab es vereinzelte Fragen in Bezug auf das Diagramm. Dabei war das gestapelte Säulendiagramm nicht geläufig. Auftrag 3 sorgte für Überraschungen im positiven Sinne: Einige Schüler/-innen brachten tolle Geschichten hervor.

Fazit

Das Dossier ist abwechslungsreich und vereint Textarbeit mit einer qualitativen Komponente, ein quantitatives Element mit dem Diagramm und eine Aufgabe, welche die Kreativität anspricht und Bezug zu den Gefühlen der Schüler/-innen herstellt.

Auftrag 3: Das Diagramm kann insofern erweitert werden, als dass die wirtschaftliche Situation der USA heute berücksichtigt. So kann der Aktualitätsbezug hergestellt werden und damit gearbeitet werden.

Die erste Frage war ursprünglich zu ungenau formuliert. Es fehlt die zeitliche Dimension, denn so ist nicht klar welcher Zeitraum gemeint ist. 

Auch die zweite Frage kann fokussierter gestellt sein mit dem Nachteil, dass sie dadurch auch leichter zu lösen ist: Da das Hauptaugenmerk auf den USA liegt, soll auch die Frage entsprechend den Fokus setzen. Beispiel: Beschreibe die wirtschaftliche Entwicklung der USA im Zeitraum von 1840 bis 1913. Die Frage kann auch wie folgt eingeengt werden: «Auf Kosten welcher Länder hat sich die USA entwickelt?»

Auftrag 4: Um den Schülern/Schülerinnen eine Wahlmöglichkeit zu bieten, kann mindestens ein weiteres Bild abgebildet werden. Beispielsweise eines des Einwanderers Levi (Levi’s Jeans), Chevrolet (Automobilmarke). So wird die Chance erhöht, dass sich die Schüler/-innen von einem der Bilder eher angesprochen fühlen und sie leichter auf eine Idee kommen.

Je nach Klasse kann die Aufgabe auch erleichtert werden, in dem Stichworte vorgegeben werden, die in der Geschichte umgesetzt werden müssen. Die Stichwortliste kann auch als Katalog verstanden werden, aus dem sich die Schüler/-innen bedienen mit der Bedingung, dass eine Mindestzahl von Stichworten verwendet werden muss. Bei unterschiedlicher Leistungsfähigkeit innerhalb einer Klasse ist dies gleichzeitig auch die Möglichkeit zu Binnendifferenzierung. Allerdings bleibt anzumerken, dass diese erleichternde Massnahme gleichsam eine einengende Funktion übernimmt.
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